

**Мировоззренческая культура и её роль в повышении
уровня жизни белорусского народа**

Кузьмитович Е. С., Терещенко А. М.

Белорусский национальный технический университет

Трансформация и модернизация современного мирового сообщества – сложный и многогранный процесс. Он охватывает основополагающие сферы жизнедеятельности человека и общества. Наряду с усилением внимания экономическому развитию, общество значительно активизирует работу по наращиванию интеллектуального потенциала, повышению уровня духовной культуры в целом. И это не случайно, так как духовный потенциал общества способствует более успешному его экономическому развитию. Другими словами, можно сказать, что развитие экономики и духовной культуры представляет собой двуединый процесс.

Эти тенденции вполне очевидно прослеживаются на примере многих государств. Вместе с тем важно отметить, что они особенно рельефно проявляются в тех странах, где осуществляются масштабные экономические и социокультурные преобразования, где утверждается модель социума, основанная на общечеловеческих ценностях. Она изначально имеет гуманистическое измерение и устремлена к достижению уровня и качества жизни, достойной человека. В этом смысле значительная работа выполняется в Республике Беларусь. В нашей республике процесс совершенствования качества жизни носит проблемно-целевой характер. На ближайшую перспективу он осуществляется по Программе социально-экономического развития на 2006-2010 годы. Программа предусматривает значительное повышение экономического могущества нашей страны, рост материального благосостояния наших людей, развитие их духовной культуры. Её девиз: «человек – инновации – благосостояние». Реализация данной программы является необходимым условием успешного и устойчивого развития нашего суверенного государства. Следует отметить, что для успешной реализации программы уже положено начало. Так, объём валового внутреннего продукта в 2006 г. составил в текущих ценах 79,2 трлн. рублей и

увеличился по сравнению с 2005 г. в сопоставимых ценах на 9,9%. Прогнозом на 2006 г. был предусмотрен его рост на 7 - 8,5%. Кроме того, в 2006 г. по сравнению с 2005 г. увеличился выпуск по 427 видам из 722 важнейших видов продукции. К тому же здесь важно отметить и то, что в 2006 г. потребительских товаров произведено на сумму 16,6 трлн. руб., что к уровню предыдущего года составило 110,5% (прогноз на год – 108-109%).

Подобный задел имеет место и в сельскохозяйственном производстве республики. В 2006 г. в хозяйствах всех категорий производство сельскохозяйственной продукции в текущих ценах составило 15,1 трлн. руб. и увеличилось по сравнению с 2005г. в сопоставимых ценах на 6,1% при прогнозе роста на 6-8%. В сельскохозяйственных организациях и в крестьянских (фермерских) хозяйствах объем сельскохозяйственной продукции возрос на 9% при прогнозе роста на 7-9%.

В этих условиях наблюдается и рост доходов населения. В январе – ноябре 2006г. денежные доходы населения составили 42,3 трлн. руб., что на 25,8% больше, чем за соответствующий период 2005г. при росте потребительских цен на товары и услуги за этот период на 7%. Основными источниками формирования денежных доходов населения являются оплата труда и социальные трансферты, которые в 2006 г. составили 81,3% от общей суммы денежных доходов населения. Реальные денежные доходы населения (доходы, скорректированные на индекс потребительских цен), по сравнению с предыдущим годом увеличились на 17,5% при прогнозе роста на год на 7-8,5%; реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом налогов и добровольных взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) – на 17,4%.

Дальнейшее выполнение Программы социально-экономического развития на 2006-2010 годы, её реализация в целом требует наращивания интеллектуального потенциала нашего общества, повышения уровня духовной культуры. В этом направлении особое значение приобретает мировоззренческая культура людей, утверждение в их сознании новых мировоззренческих ориентиров, адекватных современным реалиям Республики Беларусь, достижению её устойчивого развития.

Повышение мировоззренческой культуры наших граждан позволит им осознанно и более успешно решать задачи социально-экономического развития нашей страны. Построение правового государства и формирование гражданского общества, построение социального государства – это многогранный процесс, предполагающий решение многих сложных проблем. Среди них можно выделить: достижение устойчивого динамичного социально-экономического развития, опирающегося на рыночную, социально-ориентированную, наукоёмкую модель экономики. Эта модель, как известно, предполагает равновесие всех форм собственности, всех форм хозяйствования, многовекторность внешней экономической политики Республики Беларусь, развертывание широких интеграционных процессов с Россией и другими странами СНГ.

Построение социального государства предполагает также создание условий, обеспечивающих достойную жизнь, социальную защищенность и свободное развитие человека посредством реализации принципов социального равенства и справедливости. Кроме того, социальное государство в практическом плане предполагает перераспределение национального дохода в пользу менее обеспеченных слоев населения, адресную помощь нуждающимся, предоставление им источника существования в виде работы, оказание социальной помощи, осуществление политики занятости, охраны труда, наличие общедоступного образования, здравоохранения.

Все это, естественно, говорит о том, что высшей ценностью общества и государства выступает человек. Основными принципами развития общества являются принципы разума, права, гуманизма. Они реализуются при приоритетном развитии национальной системы образования, науки, культуры. И в этом смысле есть основания утверждать, что духовная культура человека и общества в целом, мировоззренческая культура в частности, играют важную роль в повышении уровня жизни белорусского народа. Мировоззренческой универсалией трансформируемого общества является гуманистическая мировоззренческая культура.